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Sintese das discussdes do férum Livro-APF: Agosaiy10

Assunto: Criacdo automatica de chave primaria
Data: 02/08/2010

Link: http://br.groups.yahoo.com/group/livro-apf/messa6sb

Cenério: Tem-se um Sistema onde os ALI'S possuem a chawénia criada automaticamente e que ndo
sdo reconhecidas pelo usuério (chave primaria e&aperada em nenhum momento). Nesse caso,
podemos entender isso como uma solucéo técnicad®&nos contar esses campos chave?

Analise/Conclusao:
1) Chaves primarias podem ser contadas como TD, pemge, a matricula de um funcionario, o
namero de uma conta corrente, a identificacdo deantrato, etc.

2) E prudente estabelecermos a definicio deRSMRATE:
Surrogate (1)

This definition is based on that given by Hall, @wland Todd (1976). Here a surrogate
represents an entity in the outside world. The @gate is internally generated by the system but is
nevertheless visible to the user or application.

Surrogate (2)

This definition is based on that given by Wierirgad De Jonge (1991). Here a surrogate
represents an object in the database itself. Thegate is internally generated by the system and
is invisible to the user or application.

3) Ainda que a chave priméria ndo seja apreseadssuario na forma de um campo em uma tela ou
formulario, ela pode ser reconhecida se ela alteracomportamento do sistema, por exemplo,
estabelecendo uma ordem "default” em que os d&toamesentados.

4) Se as chaves primarias ndo cumprirem algumaiéuogmo descrito em (1), (2.1) ou (3) e tratarese d
caso descrito em (2.2) ndo deve ser considerad®Ra

Assunto: Contagem de Pendéncia de Arquivos
Data: 03/08/2010

Link: http://br.groups.yahoo.com/group/livro-apf/messa6ép

Cenario : Tem-se uma aplicacdo onde é gerido documentossepsuiaiéncias. Cada pendéncia de um
documento pode ser vista como motivos (ou obseegmcdnstatadas) que garantem ou ndo a entrega de
um certo documento.

Atualmente, as observacdes associadas aos docwnentdo comeode datae sdo armazenadas em
Banco de Dados. Porém, agora o cliente quer gaecsieida uma tela para Gerir Pendéncias (CRUD).
Neste caso, 0 que ndo era anteriormente contasisandaa ser contado?

Andlise/Conclusdo:Haver manutencéo pelo usuério em dados de codmmnoéa a sua natureza. Trata-
se de uma manutencdo perfectiva visando aumentacilidade de manutengdo na aplicacdo. Essa
atividade ndo deve ser medida em pontos de funcéo.

Este documento é apenas uma sintese de assuntos discutidos no férum Livro-APF e ndo 1
reflete necessariamente um endosso da FATTO ao que foi discutido.
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Assunto: Gestéo do Valor Agregado x APF

Data: 04/08/2010

Link: http://br.groups.yahoo.com/group/livro-apf/messager

Dlvida: Deseja-se utilizar a Gestao de Valor Agregado (GWég projetos de software, para medir o
Valor Agregado durante o projeto para poder catasandicadores de custo, prazo e estimativa d®cu

no fim de projeto.

Na APF os "pontos de funcdo da aplicacdo" s6 sdosdeomo entregues apds a instalacdo do software
em producdo. Nesse caso, ndo teria como utilizaPR para informar o quanto do software esta
finalizado durante o projeto?

E viavel utilizar a quantidade de artefatos plase$aa serem entregues por fase e comparar com a
quantidade de artefatos produzidos no final da, fagsea ter percentualmente do quanto o software foi
produzido?

Analise/Conclusao:Uma opcao € usar nesse processo 0 EAT dos PF eTodBArabalho realizado.
Nesse processo normalizar os PF entre os variaggsaconforme o nivel de informacao disponivel. Por
exemplo:

1 PF na Definicdo do Escopo <=> 2 PF na entrega

1 PF ao Final dos Requisitos <=> 1,15 PF na entrega

Assunto: Gravar log
Data: 04/08/2010

Link: http://br.groups.yahoo.com/group/livro-apf/messa6@és

Dlvida: Se temos uma funcéo "Incluir Cliente" que gera wg He auditoria requisitado pelo usuario
mas cuja gravacdo dos campos de auditoria ndocgparea tela "Incluir Cliente", deve-se contar a
funcionalidade de incluséo — EE referenciando bis:A

1) ALI Cliente;

2) ALl Log_Auditoria (devido a gravacdo dos dados deliria durante a inclusdo, tais como
data_inclusao, acdo_executada, cod_usuario_exécutou

E os tipos de dados:
1) Somente os que aparecem na tela "Incluir Cliendd.| Cliente, reconhecidos pelo usuario.

Nesse cenario deve-se contar os tipos de dadoadgrevio ALI Log_Auditoria, pois, apesar de utiliaad
NA  APLICACAO em outro momento pelo usuario, ndo rapam nesta
tela de inclusédo ?

Anédlise/Conclusdo:Ao contar os TD de uma transagdo conte APENAS opoa transacionados, sendo
informado ao sistema ou pelo sistema.

Nessa conta, inclua a informacgéo de controle imdicao comando para o processo executar e eventuais
mensagens, solicitagdes de confirmagédo ou comwsade sucesso. Esse Ultimo conte 0 comando apenas
uma vez e, Como um conjunto, as eventuais mensag@istacées de confirmagdo ou comunicados de
sucesso. O que é gravado, mas ndo se enquadug ffi@ dito acima, ndo conte como TD na transacéo.

Deve-se ter cuidado para ndo contar o0 arquivo dpdomo um arquivo a parte do proprio arquivo de
cliente.
Apesar de possivel, qual a justificativa para rsssse caso?

Duvida:
1) Quando foi dito :"... campos transacionados, sem@omado ao sistema ou pelo sistema" , seriam 0s
campos reconhecidos pelo usuério e que atravesfami@ira da aplicagéo?

2 ) E os campos gerados por uma transacdo quadqgele sdo gravados num log sem passar pela
fronteira da aplicacdo?

Este documento é apenas uma sintese de assuntos discutidos no férum Livro-APF e ndo 2
reflete necessariamente um endosso da FATTO ao que foi discutido.



EEEQ -._;..L"":1"::i:”:r:‘if:":i::‘-'_:i::f.fi.'zg

Aedicdos Estimativa e Reguisitos d

www.fattocs.com.br

A aplicacdo em estudo tem um Unico arquivo dedbgmado "LOG_AUDITORIA" onde todas as
inclusdes de participantes de eventos sdo gravexsas arquivo de log.

A divergéncia é que a empresa contratada estanmmtas campos gravados no LOG_AUDITORIA na
hora da transacéo de "Inclusdo de Participantai@iacima como TD. A empresa contratada diz qee s6
fato de haver "gravacdo" faz com que os dados amstejtravessando a fronteira da aplicacéo.

Se for feito como proposto acima, ou seja, um Uracquivo PARTICIPANTE com 2 RETs :
PARTICIPANTE e LOG_AUDITORIA, também ndo deve-sentar os campos de auditoria que séo
gravados na hora da "Inclusdo de Participantes$ estes ndo atravessam a fronteira da aplicacao.

Esta linha de raciocinio esta correta?

Andlise/Concluséo: Nas transacdes, conte como TD apenas 0s campasstiie na tela, no relatorio,

na interface xml, etc.

Campos que sdo atualizados em um arquivo durapt®aessamento de uma transagcdo A apenas séo
contados como tipos de dados nessa transagdo ftigerem também enquadrados no que foi citado
acima.

Ao analisar os TD do arquivo em que o campo é izagn a coisa acontece diferentemente. Como a lei
do direito autoral permite copiar até 10% de uimaosegue o fundamento disso no CPM da pagina 7-
17 da parte 1: E pagina 7-14 também da parte 1.

Assunto: Projeto de Manutenc¢éo (Melhoria)
Data: 09/08/2010

Link: http://br.groups.yahoo.com/group/livro-apf/messagés

Cenério : Existe um sistema ERP que frequentemente precissnateutengdo evolutiva, como por
exemplo: acréscimo de um campo em uma tabela, auteta de alteracdo ou de consulta. Como
geralmente as telas do ERP séo cheias de campotabedas sdo desnormalizadas, tem-se as seguintes
davidas :

1) Para uma manutencdo evolutiva, eu teria queacatd novo os AlLls e AIEs? Ja que nado havera
alteracdes neles e as tabelas ja estao criadas?

2) Caso exista apenas um campo a ser alterado efrl.yrteria que contar ele todo na Funcédo de Dados
ou apenas 1 para 0 campo a ser alterado?

3) No aplicativo de alteracéo, deve-se contar tadosampos ou apenas o que foi incluido ou alt€rado
Pelo IFPUG, teria que contar todos os campos.

4)No caso de um ERP, ha alguma particularidade?®oi sao muitos campos, a contagem ficaria
muito alta, para uma simples alteracéo.

O raciocinio esta correto? De que forma podemosiaareesta situacdo?

Analise/Conclusao: Na medicdo de um projeto de melhoria, apenas desegrnncluidos no escopo da
contagem aquelas fung@es incluidas, alteradas@uiéas e, se houver, fun¢des de conversdo de .dados
Independentemente de tipo, seja ALI, AIE, EE, CES&i) apenas deve ser incluida no escopo do projeto
de melhoria aquela fungéo que se enquadra na émdgma. Para um ALI ou AIE estarem enquadrados
na condicdo acima, eles devem ser estruturalmdi@e@dos pela inclusdo de novos campos ou pela
alteracdo ou excluséo de campos existentes.

Se um ALI, compartilhado por mais de uma aplicagddrar no escopo da contagem de um projeto de
melhoria de mais de uma aplicacdo, ele tera a egtiltuicdo calculada em cada aplicacdo e essa
guantidade somada no computo do tamanho totalajetprde melhoria.

Simplesmente por no escopo da contagem uma fudefmnsacdo que referencie determinados ALl ou
AIE, isso ndo € motivo para inclusdo dos mesmos béam no escopo da contagem.

Este documento é apenas uma sintese de assuntos discutidos no férum Livro-APF e ndo 3
reflete necessariamente um endosso da FATTO ao que foi discutido.
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Fundamento:

CPM 4.3.1, pagina 4.2, parte lll;

O Tamanho Funcional do Projeto de Melhoria inchdas as fungdes que estdo sendo adicionadas,
alteradas e excluidas. A(s) fronteira(s) da(s)capo(des) impactada(s) permanece(m) a(s) mesra(s).
funcionalidades da(s) aplicacdo(fes) refletem oattgp das funcdes sendo adicionadas, alteradas ou
excluidas.

Pode existir mais de uma aplicagcdo incluida nomsaa contagem. Dessa forma diversas fronteiras
deverdo ser identificadas, resultando em um tamamuonal do projeto de melhoria separado para cad
aplicacdo afetada.

Se o tamanho total do projeto de melhoria é redagele é calculado pela soma total das contagens d
melhoria para todas as aplicacdes incluidas nqpesta contagem.

Duvida: Para o projeto de desenvolvimento, se a tabedgigéir, deve-se conta-la novamente, ou segue a
mesma regra do projeto de melhoria: s6 deve-sarcoaso haja alguma alteracdo no ALl ou no AIE?

Anédlise/Conclusédo: Considere a inclusdo de um ALl no escopo da coniagde um projeto de
desenvolvimento com base nos requisitos funcioimgispendentemente de ja existir uma tabela que o
implemente integralmente ou parcialmente.

Fundamentos:

a) O manual de contagem em sua pagina 20 da padtabelece que a férmula da medi¢cédo da aplicacao
é: AFP = ADD

Neste mesma péagina, indica que a férmula para jetprde desenvolvimento: DFP = ADD + CFP

b) No cenario 7 da secéo de dados compartilhadpsagiaa 3-18 da parte 11l do CPM 4.3.1, fica muito
claro a contagem de um mesmo arquivo légico margimomais de uma aplicagdo como um ALl em
cada aplicagcao que o mantém.

Assunto: Contagem de uma Unica funcionalidade em diverstsnsas
Data: 10/08/2010
Link: http://br.groups.yahoo.com/group/livro-apf/messages

Cenario: Existe um menu que é alimentado através de umdataioeBanco de Dados. Unsdored
procedureefetua a consulta nessa tabela para alimentdems do menu.O retorno degwacedureé o
nome dos sistemas diok em que cada um esta situado.

Deve-se contar esse menu como uma CE: 2 TD’s (@t@na, Link) e 1 TR (Sistema).

Futuramente esse menu vira diretoMaster Pagee assim ndo sera preciso implementa-lo em novos
sistemas. Mas hoje, tem-sel0 sistemas ja em araldenproducédo e foi preciso implementar esse menu
em cada um deles.

Pode-se efetuar a contagem dessa CE 10 vezes? Jargujue implementar em cada sistema ja em
producédo?

Andlise/Concluséo:Parece ndo se tratar de uma infra-estrutura gema¢dida a todas as aplicacdes e,
portanto, pode ser considerado um requisito furation

Por outro lado, isso pode ser visto como 0 meio gabkl implementa-se essa infra-estrutura. Cadarges
individualmente de cada aplicacédo citada apreaiard proposta de solucdo e tera espaco para definir
requisitos especificamente da aplicacao sob aestda A resposta a essa pergunta € 0 que nodeia t

a analise subsequente.

Este documento é apenas uma sintese de assuntos discutidos no férum Livro-APF e ndo
reflete necessariamente um endosso da FATTO ao que foi discutido.
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Assunto: EE - Aplicativo Alteracédo Projeto Melhoria

Data: 11/08/2010

Link: http://br.groups.yahoo.com/group/livro-apf/messages

Davida: Em um aplicativo de Inclusdo (EE), onde na telaspio&0 campos, esta foi alterado para 12
campos. Devemos contar os 12 campos ou apenasas@s que foram incluidos nesta tela, para um
projeto de Melhoria?

Andlise/ Concluséo: O tipo de contagem (EFP, DFP AFP) afeta o cat@adra incluir uma funcéo no
escopo da contagem. Uma vez que a funcdo estejasoopo da contagem, a determinacdo da
complexidade acontece SEMPRE da mesma forma.

Caso o modelo de pontuacdo do IFPUG nédo estejauadecem funcdo de uma maior linearidade da
relacdo entre a medicdo dos resultados e o estargusto envolvido na consecucdo desses resultados,
existem alternativas como o EFBnpancement Function Po)naliado ao TFP Test Function Poiit
ambos da Associacdo de Métricas da Holanda (NESMAhto de funcdo para medir resultados em
projetos de software € uma medida que deve sefadsmakm termos de um horizonte estatistico
(considerando uma populacdo e ndo um ponto).

Sendo assim, nesse caso deve-se contar a EE camamiibs antes da alteracdo e com 12 depois da
alteracao.

Assunto: Converséo de arquivo e assinatura digital
Data: 12/08/2010

Link: http://br.groups.yahoo.com/group/livro-apf/imessag&b

Cenario: Existe uma aplicacéo que converte e assina argj@ivolote. Esta possui apenas uma tela para
informar a pasta onde estéo 0s arquivos.

A aplicacéo so faz duas coisas:

1. Converte para PDF os arquivos que néo estdo reestatb;

2. Assina digitalmente os arquivos (PDF) - ao fageo, solicita a indicagdo do certificado digéaser
utilizado (apenas uma vez).

Ap6s concluir, a aplicacdo mostra uma lista corargsiivos e a informacéo, se foram convertidos e/ou
assinados. Esta correto contar apenas 2 EE de exidgude baixa?

Andlise/ Conclusdo: Ser4 contada apenas uma SE. Nesse caso podemas ehegta conclusao,
observando:

1 - Qual a inten¢do primaria do usuario?

Converter um documento de qualquer extensédo paFaeRa3sinar digitalmente. Ndo podemos dividir em
dois este processo elementar, pois se apenas tEssei0 arquivo fisico e ndo realizasse a assmatur
digital, este processo ndo deixaria a aplicacAamnestado consistente, haja vista que para o 0sogri
dois processos ndo sdo separados.

2 - Ao fazer isso, sdo mantidos Arquivos Ldgicdsrinos da aplicacéo?

N&o. Pois a aplicacdo nédo realiza operacao alguespaito de manutencéo.

3 - O que é apresentado ao final para o usuario?

Apds concluir, a aplicagdo mostra uma lista conargslivos e a informagéo, se foram convertidos e/ou
assinados

4 - Neste momento esta sendo apresentado uma @pmseak de que tipo, SE ou CE ?

Analisando na parte 1 pagina 7-8 - Resumo das hégie Processamento utilizadas pelas EEs, SEs e
CEs. Pelo o que foi colocado na duvida, a logie®ados derivados sdo criados - a partir da cofvegs
assinatura. Logo o manual diz que este tipo dedfuigve executar pelos menos uma das duas formas de
I6gica de processamento.

Este documento é apenas uma sintese de assuntos discutidos no férum Livro-APF e ndo 5
reflete necessariamente um endosso da FATTO ao que foi discutido.
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5 - Varias pessoas poderao dizer que sdo EE, ppatre diz a intencdo primaria de uma EE?

E manter um ou mais ALl's elou alterar o comportame do  Sistema.
Mas neste caso ndo foi mantido nenhum tipo de Abu AIE e também ndo alterou o comportamento do
sistema. Logo vemos que nao se trata de uma EEsimade uma SE, pois retorna uma lista com os
arquivos e a informacéo se foram convertidos e¢sinados.

Vejamos o0 que o manual nos diz a respeito da iAtengrimaria de uma SE:
Apresentar informacdes ao usuario através de LOGIEAPROCESSAMENTO que pode incluir, OU
NAO, a recuperacdo de dados ou informagdo de dent@ processamento logico deve conter pelo
menos uma férmula matematica ou célculo, CRIAR DADRERIVADOS, manter um ou mais ALI’s
ou alterar o comportamento do sistema.

Como uma SE pode ter 0(zero) Arquivos Referenciadds temos uma confirmagao que temos apenas
uma SE, pois nao referenciamos nenhum ALI e/ou AIE.

Assunto: Contagem para Manutencéo de Sistema
Data: 12/08/2010
Link: http://br.groups.yahoo.com/group/livro-apf/messagad

Duvida: Foi feito um pedido de alteracdo de uma informag@iesentada ao final de uma funcao de
solicitacdo de senha. E também, nesta mesma fuogatgmplar a mudanca de um termo mostrado na
pagina (onde aparece o0 nome, sera alterado pajiaj Blesse caso:

- Contamos duas vezes a mesma fungéo?

- Pensamos em mudar o tipo da funcdo de EE parauCEE, pois as alteracdes envolvem apenas
modificacdo do nome apresentado por uma siglagecé® do niimero de dias para liberagdo da senha
(onde hoje esta 10 passara para 3). Nesse castemusncomo EE, mesmo que a modificacéo esteja
relacionada a mudangas de conte(ido?

Andlise/Concluséo Deveria contar apenas uma transa¢ao, mas ndo qom&H, e sim, uma SE.

Tem-se duas situacdes:

1. Se a senha expirou, e vocé obriga que o usciigiama nova senha, sendo assim isso é uma SE.
2. Senha de utegin; sendo uma senha tligin, ap6s de logado imprime no determinando cdlapel o
nome do usuario/sigla/abreviacao. Para esta siiudede ser uma CE.

Assunto: Definicdo de SE
Data; 12/08/2010
Link: http://br.groups.yahoo.com/group/livro-apf/messaga

Duvida: Existe a seguinte davida na definicdo de(S&ida Externa) e no conceitmnforme:

“A intencdo primaria de uma SE é apresentar infgfima ao usudrio através de ldgica de processamento
que pode incluir, ou ndo, a recuperacao de dadasfotmacdes de controle. O processamento légico
deve conter pelo menos uma férmula matematica lowloa criar dados derivados, manter um ou mais
ALls ou alterar o comportamento do sistema”.

1) A “Légica de Processamento” citada refere-sel@3ipos de LP (conforme cartdo de referéncia da
Fatto), ou somente aos tipos 2 e 9 (do mesmo ¢arté@mo sugere a 22. parte do texto acima exposto?

Este documento é apenas uma sintese de assuntos discutidos no férum Livro-APF e ndo
reflete necessariamente um endosso da FATTO ao que foi discutido.
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2) O que é “informacéo de controle” — poderiameal@amplos?

Analise/Conclusao:Em resposta a pergunta 1 : Sim, sdo os 13 tipgsabessamento citados na pagina
7-8 do CPM verséo 4.2.1.

Em resposta a pergunta 2 : Informacdes de condémetiados que influenciam um processo elementar
da aplicacdo sendo contada. Especificam o qué, do@&u como os dados serdo processados

Duvida : Como "traduzir" as palavras acima, extraidas douala para situacdo real ? Poderiam refinar
essa explicacdo? O que realmente é uma informagéaordrole?

Andlise/Concluséo: Informacdes de controle, sdo dados que influenciam ou mais processos
elementares. Suponha um sistema de uma agénciagéns que permita ao usuario agendar o envio de
mala-direta 21 dias antes de feriados nacionaiporBwa também ser desejo do usudrio alterar esses
parametros. Para atender esses requisitos do as#rinecessarias, no minimo, duas informagdes de
controle:

1) Dias Antecedéncia: nimero de dias antecedemtésraado

2) Feriados: conjuntosddatas que sao feriados nacionais para o0 ano atual

Estas duas informacg@es influenciam o comportameatenvio da mala-direta agendada pelo usuério, e
este pode alterar essas informac8es sem que wgeselacionadas a nenhum ALI

Duvida : As informacdes de controle sdo pontuadas como DER?

Analise/Conclusao Sim.

Assunto: Contagem de tela para inclusédo
Data: 13/08/2010

Link: http://br.groups.yahoo.com/group/livro-apf/messadgan

Cenério: Tem-se um cadastro de vendedores, com os campioeha®digo, nome, area, etc. O usuario
solicitou uma tela para inclusdo de um adicionatamissdo de vendas e uma outra tela para edicdo da
informacdo se o usudrio estd bloqueado ou néo.@ sstas informacgdes ndo sdo processada no
momento do cadastro. Neste caso permanece send@sapfie ALl (Vendedores), com dois DERs
adicionais (comissao, indicador de bloqueio). Easmcinio esta correto?

Andlise/Concluséo: Sendo uma comissdo por periodo, ha um TR a maigltoVendedor. Ja o
indicador de bloqueio seria um mero atributo (DER)vendedor.

Assunto: Opc¢ao de Impressao
Data: 16/08/2010

Link: http://br.groups.yahoo.com/group/livro-apf/messagés

Divida : Tem-se uma fungéo transacional de consulta queiposa opgdo para impressdo em arquivo
excel, com os mesmos campos e disposicdo da canmudfinal em tela. Apenas layout muda. E
considerada apenas uma fungéo transacional?

Analise/Conclusao:Um dos objetivos da APF, segundo o CPM, é o séguiledir o desenvolvimento

e a manutencdo de software, independentemente awldgia utilizada para implementacao."
Como nessa outra forma de impressdo exposta(ent) e houve adicdo de nenhum campo novo
reconhecido pelo usuério, devera ser contada agenas uma funcéo transacional (CE ou SE).

Este documento é apenas uma sintese de assuntos discutidos no férum Livro-APF e ndo 7
reflete necessariamente um endosso da FATTO ao que foi discutido.
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Assunto: Relatério comgrids idénticas, mas filtros diferentes
Data: 16/08/2010

Link: http://br.groups.yahoo.com/group/livro-apf/messageé?

Davida: Qual a maneira correta de realizar a contagemmeelatorio que tem duagids idénticas, mas
que cadarid possui um filtro diferente?

-> A primeiragrid apresenta todos os cheques de todas as lojasiqueejam a matriz.
-> A segundayrid apresenta todos os cheques apenas da loja matriz.

Conta-se apenas uma SE (visto que ha totais)?

Andlise/Conclusédo:O que deve ser analisado é a visdo do usudrio.oCegso elementar € a menor
unidade de atividade significativa para o usuétie. deve ser auto contido e deixar a aplicacdo mm u
estado consistente.

Se 0 usuario solicita um relatério que para elefaad sentido ter as duagids ao mesmo tempo,
facilmente se vé& um processo elementar apenas.uSeanio solicita dois relatérios (um para ugnal

com todos os cheques de todas as lojas que ndo aejaatriz - e outro com todos os cheques apenas da
loja matriz), entdo teremos dois processos elememnta

Assunto: Pesquisa parametrizada
Data: 16/08/2010
Link: http://br.groups.yahoo.com/group/livro-apf/messadgss

Cenario: Existe um sistema que permite a realizagdo deupsxrjcom dois atores: um administrador e
um usuario.

1) O administrador parametriza pesquisas no sist@a criar uma pesquisa, ele fornece os seguintes
atributos:

o Nome da pesquisa;
e Perguntas da pesquisa;

e Cada pergunta pode ter alternativas pré-definides gesposta, ou pode ter resposta
aberta;

¢ No caso de alternativas, ainda é possivel infosear pergunta assume apenas uma
resposta ou mdltiplas respostas.

2) O usudrio responde as pesquisas parametrizBdaponto de vista do usuario, ele ndo sabe se a
pesquisa é parametrizada ou ndo. Ele apenas respBnedqui, ele pode ter pesquisas de tamanhos
variaveis. Ele pode responder hoje uma pesquisal@questoes abertas e amanha uma pesquisa com 20
perguntas de multipla escolha.

Neste cenario surge a divida. Como a contagem gessesso elementar deve ser executada, uma vez
que a quantidade de TD's apresentados para o uguéariavel?

Anédlise/Conclusdo: Conte uma consulta referente a apresentacéo daulfmio de pesquisa e uma
entrada referente ao preenchimento do formularidrds entradas se puder alterar e/ou excluir o que
preencheu) e uma outra consulta referente a candoltque preencheu, se isso for possivel. Conte
entradas referentes a definicdo e manutencéo dwkario.

Premissa: a definicdo do formulario ndo é esseneiate estatico e ndo existe com o propésito de
facilitar a manutencédo, sendo parte integranteelpgisitos funcionais do usuario.

Assunto: Contagem de ordenadores e agrupadores

Este documento é apenas uma sintese de assuntos discutidos no férum Livro-APF e ndo
reflete necessariamente um endosso da FATTO ao que foi discutido.
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Data: 16/08/2010
Link: http://br.groups.yahoo.com/group/livro-apf/messagén

Duvida : Como séo contados a criacdo e alteragawrdier by, group by

Anédlise/Conclusdo:Fundamentando no CPM o que o mesmo diz relacioaatimlos re-classificados ou
re-arranjados. Fragmento do CPM 4-8pg diz o seguint

Dados séao re-classificados ou re-arranjados, pampbo, um usuario solicita uma lista de funciorgrio
em ordem alfabética.

Nota: A reclassificacdo ou rearranjo de um grupodddos ndo impacta na identificacdo do tipo ou
unicidade da funcdo de transacéo:

« Quando o requisito de negécio resulta na mudaiacaeqiéncia de reclassificacdo existente (ex.: o
usuario solicita a lista de funcionéarios acimanesieiada em ordem de localizagado, ao invés de demor
alfabética), a transagdo afetada deve ser contamno calterada na contagem de melhoria.

« O usuario solicita um relatério adicional comneassmos dados (lista de funcionarios) classificaeie
localizacdo. Uma nova transagdo ndo deve ser ayntaals uma mudanca na funcéo existente deve ser
incluida na contagem de melhoria. A reclassificagdgearranjo de um grupo de dados nédo impacta na
identificacdo do tipo ou unicidade de uma funcédrdesacédo, mas ela constitui mudancas na légica de
processamento.

Observe que re-classificados ou re-arranjados nébrg a regra de unicidade para que seja idemwtifica
uma nova fungéo transacional, portanto ndo devedsetificado uma nova funcéo transacional. Se a
funcéo transacional ja existe e foi solicitado qu@esma tenha essa nova re-classificacdo ou mgearra
dos dados ao enviar para fora da fronteira, essaparte do escopo da contagem de um projeto de
melhoria (importante estar atento a isso) e sartatacomo modificada.

Assunto: Cadastro de Funcionario
Data: 17/08/2010
Link: http://br.groups.yahoo.com/group/livro-apf/messadéb

Duvida: Existe um sistema de Cadastro de Funcionariopgssui os CRUDs: Manter Dados Pessoais,
Manter Documentacdo, Manter Dependentes, Manteed$sg, Manter Lotacdo, Manter Afastamento,
Manter Saida.

O primeiro é obrigatorio e os demais podem ser steal#os posteriormente. Nesse caso conta-se todos
como um Tipo de Registro do ALI Funcionério, ouadh deve ter seu ALI?

Andlise/Concluséo: Para contabilizar um ALI, temos que identificar ougp de dados como
independente ainda que relacionado com outros d&#osu puder transferir um filho para outro pai, s
puder excluir um pai e o filho sobreviver, estéactgrizada a independéncia do filho em relacdoaao p

Por outro lado, se a Unica forma de aproveitaramos do filho em outro pai é excluindo o registoo d
filho de um pai e posteriormente incluindo essetdacomo um novo registro de filho em outro pai; se
qguando se exclui um pai, todos os seus filhos sé@tuidos, temos um filho dependente do pai.

E preciso ter cuidado apenas com um cenario dendépeia introduzido pela modelagem e descolado do
negocio, por exemplo, entidade COISA que é um siiperde toda entidade. Obviamente isso é
resultado da modelagem visando colocar nessa datidados comuns como data e responsavel pela
inclusao, dltima alteracao, exclusao.

Este documento é apenas uma sintese de assuntos discutidos no férum Livro-APF e ndo
reflete necessariamente um endosso da FATTO ao que foi discutido.
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Assunto: APF - TCU 2010
Data: 18/08/2010
Link: http://br.groups.yahoo.com/group/livro-apf/messadges

Duavida: A questdo a seguir esta na prova do TCU de 2010:

125 - A andlise por ponto de funcdo ndo permitggre nimero de erros que serdo encontrados durante
0 teste; por isso, é necessario o0 uso de uma métticional para tal fim.

Gabarito: Errada.

Eles afirmam que com APF é possivel prever a qiiaiéi de erros que serdo encontrados?
Analise/Conclusao:Estimar Casos de Teste a partir dos PF OK. Estiméeitos a partir dos PF requer:
1) Método para contar os defeitos;

2)Relacéo entre os resultados da aplicacdo dessdan@) e os PF.

A APF permite medir a funcionalidade fornecida pmftware. Quando associamos os resultados da APF
a outros indicadores como Defeitos/PF, podemoisnast quantidade de defeitos identificados durante
teste. Portanto, necessita-se de algum métodoidtefipara contar os defeitos e um processo que
relacione a medicéo obtida a partir da aplicac@sealéltimo as medicdes obtidas a partir da aplicded
APF. Nesse caso declaracao esta correta.

Assunto: Contagem de variavel de paginacéo
Data: 19/08/2010

Link: http://br.groups.yahoo.com/group/livro-apf/messag&s4

Davida: Emum simulado surgiu a dificuldade de entender aostsg'h” da questao abaixo reproduzido.
15) As variaveis de paginacdo em uma saida extivem ser contados como:

a) Cada variavel como um novo TD

b) Da mesma forma que se contam os literais.

c) Todas contam um Unico TD

d) Nenhuma das respostas anteriores

Andlise/Conclusédo:Nessa questdo temos duas respostas possiveis(dp)As regras de contagem de
DET em SE/CE determinam que ndo sdo contados cowWs ariaveis de paginacdo e os literais:
Ambos, variaveis de paginagdo e literais ndo sdotados de acordo com essas regras.
Em situagdo como essa na prova, registre um conwpira apontar a situacéo e fundamento pelo qual
escolheu a op¢éo que vocés escolheu.

Assunto: Envio de email em um sistema Web
Data: 23/08/2010
Link: http://br.groups.yahoo.com/group/livro-apf/imessaga?p

Duvida: Tem-se um sistema Web e, este sistema possui no umr-ALE CONOSCO no qual envia
email. Como devemos contar essa funcionalidade (CE, SE3jPa enviar eemail o usuario precisa
somente inserir algumas informacdes (Nome Compdshail, mensagem).

Este documento é apenas uma sintese de assuntos discutidos no férum Livro-APF e ndo 10
reflete necessariamente um endosso da FATTO ao que foi discutido.
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Existe algum arquivo légico referenciado para ésseionalidade sendo que nédo é referenciado nenhum?
Deve-se contar 0 para esse item?

Andlise/Concluséo: Sera uma EE, posto que as informacfes serdo gawad algum lugar, um ALl
portanto. A existéncia de campos em uma aplicag@grem preenchidos por usuarios, caracteriza uma
EE. Talvez o termo "enviar ummail' ndo seja 0 mais adequado, pois na realidade,uneemail &
enviado, mas sim é realizada uma gravagdo, ou&emntido um arquivo, o ALI, com as informactes
digitadas nos campos do "fale conosco", e "o cossn é implementado é usando a caixa postal como
um ALI.

E uma anélise que encontra eco em outra na contdgeDW onde um cubo pode ser apenas populado
sem nunca ser consultado (pela aplicacdo sendadant

Assunto: Contagem de ALl
Data: 26/08/2010
Link: http://br.groups.yahoo.com/group/livro-apf/messagéi

Duvida: Um AIE envia dados de vendas para uma aplicacdacdmpanhamento. Esta aplicagdo tem
como finalidade a criagéo de relatérios de acomgaeinto customizados por perfil de usuario. Os dados
sdo, portanto, gerados fora da fronteira da a@waorém eles séo replicados através de um poodess
importacao, de forma a garantir o histérico de grmhamento sem necessidade de consulta externa.
Nesse caso, temos um ALl também? Caso ndo houuessEll, como tratariamos a importagao dos
dados, ja que nédo teria um ALI para referenciar?

Andlise/Conclusédo:Temos os dados de Venda de um sistema externo\(Afi#as) e tem um processo
elementar (importacdo) que Ié esses dados e armaaeninformacfes na sua aplicacdo (ALl).
Posterior a isso temos consultas que apresentamfoamacdes de vendas que estdo na aplicacdo e loga
todas as acdes do usuario.

Caso seja esse 0 escopo temos: 1 AIE Venda ; IVAhta ; 1 EE de Importacdo ; e SE das consultas
logadas.

Assunto: Tela de Login e Senha
Data: 27/08/2010
Link: http://br.groups.yahoo.com/group/livro-apf/messaggp

Duvida: Em uma tela déogin e senha onde o usuério precisa inserir os dadasvphdar seu acesso ao
sistema, seria contada uma SE (Saida Externa)®@diodao fato do usuario INSERIR esses dados, sera
contada uma EE (Entrada Externa) também?

Andlise/Conclusédo Se o processo de validacdo é apenas a recupataddgin e senha armazenados,
trata-se de uma CE. Se houver algum processart@iitografia, por exemplo), trata-se entdo de uma
SE.

Ele ndo é nunca EE, pois 0 que o usuario forneocegndma informacdo a ser armazenada: ele fornece
dois parametroflogin e senha) e recebe como saida o acesso a tudoseugyerfil (nivel de acesso)
permitir.

Duvida: E quando o acesso é permitido e os dados sdadgrsvem uma espécie de LOG do usuario.
Este processo elementar seria contado como um 8Badseria um processo elementar distinto?

Analise/Conclusao:Nao. Lembrem-se que uma SE pode gravar dados eArguivo Logico. O que é
determinante é a principal intencdo. A gravacaolagp € a principal intencdo ou é algo derivado,
adjacente, a consulta dos direitos de acesso?d@gs@tem que ser completo, gravar o log dissodado
resto é algo sem sentido, incompleto.

Este documento é apenas uma sintese de assuntos discutidos no férum Livro-APF e ndo 1
reflete necessariamente um endosso da FATTO ao que foi discutido.
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Duvida: Explorando um pouco mais este cenario. Imaginesnssguinte: o usuario é autenticado pelo
sistema, tem seu acesso liberado e o processgideraalo Log se inicia. Por algum problema qualgue
a gravacao do Log ndo é completada.

O processo de autenticdodin) foi completado. Esta integro, permitindo acessomal do usuario as
funcionalidades do sistema.

Sendo assim: o fato de o processo de gravar lpgadér ser disparado por outro processgif) faz com

que ele ndo seja completo?

Seria uma idéia de "processo pai" e "processo"filb® ndo mais precisar autenticar, ndo ha maiseo q
registrar em log. A definicdo de completude envdlwmbém entender que um processo elementar sé
existe se for disparado por outro?

Andlise/Conclusédo A questao aqui envolve a identificacdo de Prac&ementar que, por definicdo é
"a menor atividade que ainda € significativa patewario, auto-contida (completa e independentgiee
deixa 0 neg6cio do usuario num estado consistente".

O requisito informado foi: "verificar permissdo @eesso e, quando 0 acesso é permitido, gravar
informacdes em um log". Podemos testar se "apesrdtcar permissdo de acesso, sem gravar o log", é
um processo elementar fazendo as perguntas abaixo:

1) "Verificar permissao de acesso sem gravar oéogjgnificativo para o usuario?

2) "Verificar permissdo de acesso sem gravar odogstitui uma transacdo completa?

3) "Verificar permissédo de acesso sem gravar odogrha atividade auto-contida?

4) "Verificar permisséo de acesso sem gravar o di@jXa o negdcio da aplicacdo que esta sendo @ntad
em um estado consistente?

As perguntas acima devem ser (todas) afirmativaa passificar "verificar permissdo de acesso sem
gravar o log" como um processo elementar.

As regras que devem ser seguidas sfo essas (cerdd@RM). E conveniente converter as perguntas que
fez, sobre se um processo dispara o outro, pgrargantas acima. Um problema técnico, como o que fo
citado, que impede a gravagéo de um log, deveaadbd tecnicamente, escrevendo um cddigo que trate
falhas de forma a garantir a integridade do negdcio

Assunto: Relacionamento 1-N das Entidades
Data: 30/08/2010
Link: http://br.groups.yahoo.com/group/livio-apf/imessagéil

Duavida: Tem-se um cadastro de alunos onde existe a detiduno se relaciona com outra entidade
chamada Periodo. Tem-se um relacionamento de leNtd® tem-se uma chave estrangeira de Periodo
na tabela Aluno.

Na hora do cadastro do aluno, a secretéaria védssdaserem cadastrado do aluno ecambo boxcom
as opcdes de periodo.

Quando for definir os registros légicos, colocagse Aluno é um ALl e que possui 2 registros l6gicos
(Aluno e Periodo)? Ou somente 1 registro légica(a)?

Ou seja, em relacionamento 1-N contam as entidage$azem parte da ALl principal?

Analise/Conclusdo Se em um relacionamento 1:N, o lado N for DEPENDE do lado 1, teremos um
Unico ALI. Se nesse lado N tivermos mais de unbata além da prépria chave, se ndo se tratar de
apenas um campo repetido, teremos um novo TR nééeacesses dados.

Dependéncia se caracteriza por ndo ser possinsféra uma instancia do lado N para outra instdoi
lado 1; por ndo ser possivel exclui uma instanoi¢gado 1, mantendo os respectivos registros noMNdo
enfim, pelos registros no lado N serem sem sigrdficsem os dados do lado 1.

Este documento é apenas uma sintese de assuntos discutidos no férum Livro-APF e ndo 12
reflete necessariamente um endosso da FATTO ao que foi discutido.
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Assunto: Contagem de combos e listas

Data: 31/08/2010

Link: http://br.groups.yahoo.com/group/livro-apf/messag88s

Davida: Alguns responséaveis por métricas nao considemmoduncdo transacional aquelas consultas
para popular listas e combos, que sdo parte deouima fungdo transacional. Mas o correto ndo éacont

essas fungdes a parte, até mesmo porque podemestlizadas em outras funcionalidades?
Como deve-se contar nesse contexto ?

Andlise/Concluséo: O que nao deve ser contado sdo Dados de Codigo. 1Zios sefeode datadeve-se
contar uma "Consulta Implicita" que nada mais € goe processo elementar, onde registramos as
consultas feitas para carregar informacdes no combo

Exemplo:

Temos uma manutencdo de Empresa, que contamos uhEmbpresa”.

Em outra funcionalidade do sistema temos o cadaitr@ontrato que lista em um combo todas as
empresas cadastradas.

Desta forma além de contarmos a transacéo de oadastontrato, contamos uma consulta implicita:
Listar Empresa - CE - ALI Empresa - 3 PF

Duvida: Foi Identificado o ALl "Funcionario”, onde ha doarquivos referenciados "Funcionario,
Dependente”.

Nas funcionalidades, ha duas consultas implicéasdo: "Listar Nome de Funcionarios" e "Listar Nome
de Dependentes de acordo com o Funcionario sebiopelo usuéario”. Neste caso pode-se contar as
duas consultas que utilizam o mesmo ALI?

1 - Listar Funcionario - CE - ALI Funcionério 3
1 - Listar Dependente -CE - ALI Funcionario - 3 PF

Ou deve-se contar como um Unico processo elementstio que sdo do mesmo tipo, utilizam o mesmo
ALI com a mesma quantidade de TD's ?

Andlise/Conclusdo Na verdade o que ndo podemos contar sdo duaa¢@es que tenham: a mesma
I6gica de processamento, 0 mesmo conjunto de dadssnesmo arquivos referenciados. Se um desses 3
itens forem diferentes, deve-se contar dois procetmmentares. Nesse exemplo o conjunto de dados
(TD) séo diferentes. Portanto devemos considecangultas.

Este documento é apenas uma sintese de assuntos discutidos no férum Livro-APF e ndo 13
reflete necessariamente um endosso da FATTO ao que foi discutido.



